

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes.
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CONTRA LOS CONSUMOS

EL MITIN DE HOY

Ha sido ayer y será hoy el tema de actualidad en Murcia.

El motivo es tan popular y el nombre de los oradores que han de intervenir tan conocido, que el interés por acudir, al acto es verdaderamente extraordinario.

Como ayer dijimos, se ha destinado una parte del teatro a ser ocupada mediante la presentación de localidades para que las representaciones de las sociedades adheridas al acto tengan dispuestos sus sitios preferentes.

Haciéndose el ingreso en el teatro a las horas marcadas y sin impacientes podrá acomodarse la gente mejor y en mayor número.

De todos modos el orden más perfecto debe ser la nota que domine en el acto de hoy.

El programa se concretará a lo ya conocido.

Apertura por el presidente.

Brevísima nota inaugural y explicativa del acto por el director de EL LIBERAL don Mariano Perni, que tiene en su poder numerosas adhesiones, de las que se hará relación.

Primer discurso por el joven y elocuente orador D. Luis Díez Guirao de Revenga, presidente de la Federación huertana, que fué la primera sociedad que expresó su adhesión a este periódico y su deseo de contribuir con actos como el de hoy a la campaña.

Discursos de los demás oradores por el orden en que se han adherido.

De todos ellos entregaremos relación a la presidencia para que la conceda la palabra en el orden marcado.

No podrá, como tenemos dicho, pedirse la palabra, sin estar previamente comunicado este propósito y la representación que se ostenta.

Para hablar ocuparán todos los oradores la tribuna que se les tenga dispuesta en el escenario, no pudiéndolo hacer desde las localidades y galerías, para que puedan ser mejor oídos por todos y con las menores molestias.

El Comité federal acordó ayer concurrir al mitin y tener en la lista de oradores su representante.

La sección de Estudios sociales del Centro Obrero acordó lo mismo.

En nombre de estas dos entidades usará de la palabra D. Domingo Martínez Caravaca, presidente del comité y la sección citados.

De Cartagena recibimos anoche telegrama anunciándonos que la Cámara Agrícola y la Liga de vecinos envían comisiones que las representen.

El Ateneo Mercantil, Artístico e Industrial ha confiado este encargo a su vicepresidente D. Alejandro Delgado que anoche tuvo la atención de visitarnos para significárnoslo así.

El Sr. Martínez Moya, por ocupaciones del momento, ha tenido que ausentarse esta mañana de Murcia.

No tomará parte, como se había dicho, en el mitin.

El Círculo de Juventud republicana nos envió anoche la siguiente comunicación:

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: En virtud del acuerdo tomado en Junta general por esta Juventud nos asociamos al mitin de mañana y mandamos como representante a don Mariano Villaplana Lasheras.

Lo que tengo el honor de poner en su conocimiento para los efectos consiguientes.

Murcia 13 Enero 1906.—El vicepresidente, *Bautista Sendra*.

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

Jumilla 13 (4'35 t.)

Deberes profesionales inexcusables surgidos última hora impiden en absoluto mi viaje a esa. Siéntolo extraordinariamente. Manifieste mi completa adhesión al acto de mañana y la de esta Cámara Agrícola, Círculo y Juventud republicana.—*Roque Martínez*.

Lamentamos de todas veras la ausencia del distinguido orador, a quien sus obligaciones de médico no dejan en ocasiones, como la de hoy, cumplir con sus propósitos.

En el correo de Madrid llegarán los comisionados de la Junta central y el elocuente orador torquino D. Miguel Rodríguez Valdés,

En la estación se les dispensará un afectuoso recibimiento.

El acto que hoy se celebra es el primero que relacionado con la supresión del impuesto de consumos se verifica en España, con carácter provincial.

Su organización y los deseos de todos tienden a que resulte digno del pensamiento en que está inspirado, que es la iniciación de un movimiento nacional que pueda ser muy provechoso para la solución de muchas problemas que interesan a todos.

CRÓNICA

No puede ser

Europa está alarmada. Meses há que se nota algo fatídico. El que menos de los hombres pensadores, da por seguro el riesgo. Juegan los nombres de Alemania, Inglaterra Francia... Se dice que hay alguien empeñado en que la conflagración se produzca, y, por tanto, es inevitable un choque, terrible sin duda y de consecuencias funestísimas para el progreso y bienestar universal.

¿De modo que porque a un hombre, uno solo—todo lo encumbra que se quiera, pero un hombre al fin—se le antoje hacer danzar macabramente a varios millones de semejantes, no hay más remedio que darle gusto?

No me fijo ya en los tropos de cajón; no he de recurrir a los cantos planiferos que un destrezo inspira; no me forjo ilusiones en cuanto a la posibilidad de acabar con la animalidad del ser humano. Sólo me fijo en una cosa: si Alemania, cuna del socialismo; si Francia, emporio de libertades, con sus millares, y acaso millones de rebeldes contra el estado de cosas existente, sus pléyades de pensadores, sociólogos, artistas, hombres de ciencia, etc., no aciertan a impedir que una sola voluntad pueda trastornar el mundo, digamos que es mentira el pensamiento, que es mentira el altruismo, que es mentira todo.

Al amparo de un sentimiento noble, un amor inmaculado y excelso, el de patria, se maquinan y fraguan las grandes imposturas y los solemnísimos desbarros. La codicia en muchas ocasiones, las más, viene a ser el pedernal que produce la chispa. Toda guerra, y más las modernas, se genera por cuestión de intereses.

Hora es ya de que los cerebros se anticipen a los cañones. Tiempo es ya que las voluntades se disciplinen como los contingentes guerreros.

Existe un arma poderosa en que no han pensado los más: la resistencia pasiva. El hombre del siglo xx, entre dejarse matar por los modernos medios de combate en lucha, que casi no es lucha, ó por la ordenanza con la obstinada negativa, debería optar por lo último. Siquiera con ello defendería algo que significa tanto ó más que el concepto de nacionalidad y las razones un tanto convencionales del llamado patriotismo. Una nación, por mucho que valga, no vale lo que el mundo, y la humanidad no puede estar a merced del capricho de cuatro caballeros, por muy altos que estén y muy altivos que sean.

La Historia no necesita ya más héroes de la espada. Las páginas en blanco se han de escribir con sangre. En ellas no deslucirá el nombre del emperador que no haya conquistado nada, ni el del caudillo que se haya estado quieto.

Si los actuales sublevados rusos se hubiesen sublevado a tiempo, la Historia no registraría el horror de Mukden. Dejarse cañonear ahora en las calles, ó dejarse fusilar antes en los glaciés, daba lo mismo.

Es decir, lo mismo no. Entonces era... más oportuno. De fijo que los leales del zar hubieran vacilado ante la perspectiva de tener que ejecutar a centenares de miles de hombres. Estoy cierto que si hubieran llegado las víctimas ni a la mitad de las que quedaron en la Manchuria.

Prediquemos y propaguemos la insubordinación como doctrina santa. No se llegará a la imposición de la paz, sin mártires: Ya lo sé. Pero ¿no le son acaso quienes van a regar con su sangre los campos donde se agita la vida, donde sólo debiera haber vida, por mantener el prurito de la mortandad?

Es que la guerra no es sólo inhumana, sino también inhumal. Encallece el carácter, atrofia el sentimiento, roba ó anula lo poco que tiene de afectivo el sér. El recrudecimiento de la delincuencia y la criminalidad háse podido observar a raíz de todas las repatriaciones. ¿Puede ser, pues, como pretenden algunos, un mal necesario?

Si al kaiser ha podido molestarle la alianza anglo-francesa, ¿puede su amor propio, ni sus miras hacia la preponderancia de su imperio provocar el desquiciamiento de Europa? ¿Han de imperar por muchos siglos las extravagancias de un Nietzsche y el apoteogma de un Bismark? ¿Debemos acatar siempre la supre-

macía de los puños? ¿Nos socializamos por defender el mendrugo, y no lo haremos por defender la vida? ¿Será aquello justo, y no será esto más que justo?

¡Aquí quiero yo ver la solidaridad del mayor número! ¡Y aquí quiero yo ver a los redentores de las masas!... Para esa obra de magnífica protesta, ni franceses, ni germanos, ni sajones; *hombres* no más, cara al horizonte, con un solo lema.

Societarios: el orbe os contempla. Como no demostréis que la idea de emancipación parte precisamente de lo más sagrado, de lo culminante, vuestra causa está perdida. No es posible una guerra, si vosotros no queréis que la haya. Los ecos de la protesta pueden asordar al mundo entero. Llegarán a los hogares, a los cuarteles, a las fortalezas, a los palacios; harán meditar a los plebeyos y a los nobles, a los sencillos y a los soberbios, a fieros y apocados, humildes y orgullosos...

Ese magnate, que tal vez decida promover el cataclismo, representa, al fin y al cabo, la condensación de todo el egoísmo. A él también le empujan. No es sólo su vanidad ó su voluntad: hay de seguro corrientes impulsoras nacidas de una lucha de peculios, un total invisible de fines utilitarios, una pugna incalculable de elementos materialmente groseros en acción. El capitalismo, en la sombra, es quien va a poner en línea de batalla dos instrumentos de que dispone; por él, no por la patria, vais a batiros vosotros, ó vuestros hermanos, ó vuestros hijos; per él la civilización se dará un mentís a sí propia; por él la humanidad va a seguir afirmando su locura, su contradicción eterna...

¡No puede ser! Soitad esta sola frase con entera convicción, y no será; digan lo que quieran los diplomáticos, callen lo que quieran las cancillerías, quieran lo que quieran los magnates.

Sebastián Gomila.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Y UNIVERSIDADES POPULARES

Pensamientos generosos que es preciso moldear, acomodándolos a la realidad, son los dos que encabezan este artículo; hasta pudieran reducirse a uno solo, estudiándolos detenidamente.

Si la Universidad se considera como la madre de cuantos establecimientos de enseñanza existen en su demarcación: si son sus hijos los profesores de todos los centros docentes, y aun los que sin serlo, cultivan con *amore* las ciencias, las letras y las artes, entonces hasta el nombre de *extensión universitaria* ha sido intento de científica expansión; si, por el contrario, tan sólo el profesorado de la Universidad se considera a sí mismo como el único que tiene el deber y aun el derecho de hacer llegar al pueblo sus conocimientos, hay que pensar en *Universidades populares*.

Entendiendo yo las cosas según la primera de ambas hipótesis, conpongamos en que todos los amantes del saber estamos, no sólo obligados, sino muy deseosos de que los progresos útiles irradian con tanta fuerza por medios racionales, llegando a iluminar los más humildes cerebros, con luz clara y bienhechora.

¿Cómo ha de hacerse? Hé aquí el problema.

Cuantas veces me ha sido posible he asistido a las conferencias que en nuestro Ateneo han dado personas de tanta valía como los señores Lupiáñez, Guichot, Manjarrés y algunos otros; en el Museo pedagógico de Madrid escuché también a Rubio, Altamira, Cossío, Simarro y Calderón. ¿Y qué impresiones saqué de tan generosos esfuerzos? Siempre las mismas. He de exponerlas con sinceridad.

Para los que tenemos conocimientos más ó menos extensos y ordenados de cuanto se trataba, resultados muy provechosos; para los ignorantes que no tuvieran de ello noticia alguna ni su inteligencia preparada a esa lluvia benéfica del saber, no sólo cero, sino efecto negativo, pues se acabardarían en su propósito de aprender.

Si el obrero español ha de asimilarse lo que se dice en cualquiera de esas conferencias durante una hora, necesitará, teniendo la base indispensable, por lo menos un mes y quizá mayor cantidad de tiempo. Además, puesto que los conocimientos están ordenados gradualmente, nunca se debería pasar de unos a otros sin que cada cual hubiera penetrado con toda seguridad en la inteligencia.

¿Se hace así? No. Pues, aunque los propósitos sean buenos, el procedimiento no responde al fin que nos proponemos.

Pero es el caso que yo he ensayado el opuesto diametralmente.

Me propuse en cierta ocasión enseñar en clases dominicales a adultos de ambos sexos la numeración, el sistema métrico, el antiguo de pesas y medidas y las cuatro primeras operaciones aritméticas de enteros y decimales con problemas de aplicación a la vida práctica. Para ello

tenía preparadas las dosis convenientes y procuraba no pasar de una a otra mientras que las anteriores no se habían digerido bien. Les persuadía de la importancia que los números tienen en la vida activa, anunciándoles que las cosas cuentan en relación a su utilidad, lo cual exigía de su parte constancia y exactitud en las tareas escolares.

¿Qué sucedió? lo mismo que a los otros. Como para aprender bien se necesita tiempo, trabajo y asiduidad; y como en cierta clase de estudios, si queda un vacío, no se puede continuar la obra en tanto el defecto no se subsane, por cualquiera de esas causas ó por todas ellas a la vez, me fuí quedando sin público y sin conseguir lo que me proponía.

Además; aunque fuera factible, esto no sería una verdadera extensión universitaria. Solamente a los grandes centros alcanzaría el beneficio. Pero ¿y el resto de la población española? ¿No tiene por ventura derecho a tales generosidades?

Sin embargo, todo ello no quiere decir que renunciemos a nuestros propósitos de civilizar. De ningún modo. Hay que estudiar detenidamente la cuestión y proponer soluciones razonadas.

Ni por culpa suya ni quizá de nosotros, el obrero adulto no trae de la primera enseñanza la base indispensable para aprovechar tanplausibles tentativas; y si queremos ponernos al habla con él será preciso echar mano de un *intermediario* cuyo lenguaje y manera de enseñar esté más en armonía con su estado intelectual.

Y ni aun creo yo que de ese modo obtuviéramos grandes resultados. El ser en el adulto potestativo asistió ó faltó a las clases, su cansancio corporal, la necesidad de esparcimiento, los sinsabores de la existencia y los compromisos que a la hora señalada pudiera tener, harían que cometieran faltas de asistencia que le inutilizaran para adelantos ulteriores.

Con todo ello venimos a conclusiones que me parecen perfectamente lógicas y viables.

La niñez está en la edad y circunstancias a propósito para adquirir conocimientos que le sirvan tanto de utilidad en la vida del porvenir como de preparación y actitud para asimilarse entonces nuevas ideas.

Si al adulto de todos los pueblos se quiere llegar, conviene hacerlo por medio de quien esté en condiciones y con él se entienda mejor.

La Universidad popular está ya formada hace tiempo. Es la escuela de niños y la de adultos. Existe hasta en las pequeñas aldeas. Hace falta que la voz del que cultiva la ciencia en los grandes centros llegue allí por medio del humilde funcionario llamado de primera enseñanza.

Condensando estas reflexiones podremos decir: la extensión universitaria debe llegar a la universidad popular, que es la escuela municipal.

El maestro debe ser el medio conexivo entre el sabio y el ignorante, así como el encargado de difundir y llevar hasta el rincón más apartado las luces que irradian de los genios redentores.

La Escuela Normal ha de considerarse como hija predilecta y primogénita de la Universidad, algo como extremidades importantísimas que alcanzan allá donde el cuerpo no puede llegar.

A formar, pues, maestros ilustrados deben tender los esfuerzos de la extensión universitaria. Ellos esparcirán después cuanto sepan con menos lujo, con mucha modestia, mas con lenguaje y maneras acomodadas al estado mental del niño y del adulto.

Así recogeréis, ¡oh, amantes del saber!, menos publicidad y alabanzas, pero fruto más cierto, sazonado y abundante.

Julian Cuadra.

Sevilla, 1906.

BOLSA

FOR TELEGRAMA) Cierre
Madrid 13 (11 n.)
Interior, 78'50.—Fin, 78'52.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 98'90.—Banco, 419'00.—Tabacos, 376'50.—París, 23'95.—Londres, 31'12.—Exterior París, 91'20.

“Boletín oficial,”

El del día 13 contiene:
Circulares del gobierno civil para la busca y detención del joven Diego Avilés Garcerán, fugado de su casa de La Unión, y para la busca de una burra sustraída al vecino del Esparragal Pedro García Martínez.

Anuncio de demarcación de la mina «Abellán», del término de Cehegin.

Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «Los tres amigos» y «Vía-Crucis», de los términos de Murcia y Cartagena.

Otro de subasta de espartos.
Id. id. para suministrar viveres y combustibles a la Casa de Expositos y Maternidad.

Otro sobre personal de contribuciones.

Providencias apremiando a contribuyentes.

Edictos de las alcaldías de Fuente-álamo, Fortuna y Abanilla y de los juzgados de La Unión, Cartagena y La Roda.

ELISA GREOFFRAY

(CUENTO)

Joven aún, pero sintiendo ya los síntomas de una dolencia que debía abreviar su vida, Carlos Greoffray, antiguo ingeniero y dueño de una fortuna colosal, se había refugiado en un pintoresco castillo que poseía en Grenoble. Allí educó e instruyó por sí mismo a su hija Elisa, fiel imagen de la adorada mujer que había sido la compañera de su existencia.

Greoffray no recibía a nadie y no tenía más que un amigo, que residía en una modesta finca de las inmediaciones del castillo. Era el tal el gran paisajista Pedro Hurdelo, que en los comienzos de su carrera había gozado de extraordinaria reputación y que olvidado luego, octogenario y achacoso, terminaba sus días casi en la miseria.

Greoffray quiso socorrerle en varias ocasiones, pero se estrelló siempre contra una altivez absoluta, que se obstinaba en no transigir jamás. A lo sumo aceptaba el anciano una que otra golosina, que de vez en cuando le llevaba a su casa la misma Elisa.

En sus conversaciones le había enseñado Hurdelo todo lo que acerca del arte se puede aprender teóricamente, y por lo tanto, aquella muchacha de diez y ocho años, hermosa, ágil y robusta, unía a una serie de vastos conocimientos, un verdadero candor infantil.

Presintiendo, sin duda, su próxima muerte, Greoffray concibió el proyecto de casar a su hija, y a este fin la llevó a Grenoble, donde la presentó a las más distinguidas familias y luego dió en su castillo suntuosas fiestas y magníficos banquetes.

Elisa se hizo desde luego cargo del egoísmo humano en toda su fealdad, y comprendió la perfecta insignificancia de las relaciones sociales. No tuvo que meditar mucho tiempo para adivinar que entre los jóvenes que le hacían la corte, ninguno valía tanto como su padre y como Hurdelo.

Por lo tanto, antes de decidirse quiso enterarse a toda costa de lo que es en realidad la vida de una mujer casada.

La ocasión se le presentó mucho antes de lo que esperaba.

Una prima suya, Olimpia Thellien, a quien Elisa amaba con ternura, se había casado hacía algunos años con un gran propietario, Mr. Salzi, que vivía en el campo, en las cercanías de Dijón.

Mr. Greoffray tuvo que hacer un viaje a París en compañía de su hija y ésta consiguió de su padre que se detuvieran un día en Dijón para ver a Olimpia.

Quiso la casualidad que Mr. Salzi estuviese de viaje y que mientras Greoffray se entretenía en recorrer la finca, las dos primas pudiesen hablar tranquilamente a sus anchas.

—Sí, Elisa—dijo Olimpia—el matrimonio es para mí una cosa horrible. Yo soy una esclava, una criada mal pagada, que de nada puede disponer.

—Pero—exclamó Elisa—Salzi te ama, según creo.

—Estás en un error, Elisa; pero la prudencia me impide hacerte ciertas revelaciones que no son del caso. Sólo te diré que traje una dote de quinientos mil francos y que no soy dueña de hacerme un vestido cuando se me antoja, ni de permitirme el lujo de adquirir una joya que sea de mi agrado.

—Pero—repuso Elisa—eres madre...

—Mi marido enseña a mis hijos a no quererme y les hace pasar temporadas en Dijón, en casa de su amiga íntima madame Martau, a la que Salzi mantiene con extraordinario lujo. No te cases, Elisa, y si te casas teme a las mujeres como a la peste.

Con las angustias de un corazón destrozado, madame Thellien dió a su prima todo esto y algunas cosas más.

Desde aquel momento tomó Elisa un partido definitivo, y juró no sujetarse al yugo de nadie.

De vuelta al castillo, cuando su padre le hablaba de matrimonio, siempre encontraba la doncella medios de evadir la cuestión, y así se dilataron las cosas mientras vivió Mr. Greoffray. Cuando éste hubo exhalado el último suspiro, Elisa lloró a su padre, sin abandonar por un instante su soledad.

Pero al cabo de algún tiempo y amortiguado en cierto modo su dolor, dirigióse una tarde a casa de Hurdelo, y le dió de repente:

—¿Quiere usted aceptarme por esposa? Después de varias explicaciones, el anciano artista comprendió lo que Elisa deseaba, y atado de pies y manos se entregó a discreción a su hermosa vecina.

A los pocos días se celebró el matrimonio y Hurdelo se trasladó al castillo

donde fué admirablemente cuidado por su esposa.

Elisa le consolaba y le atendía como una hermana de la caridad, lo acompañaba constantemente y le leía excelentes libros.

Un año después de la boda dejó de existir Hurdelo, al mismo tiempo que una viuda, cuyo marido había perecido en África, sacumbia al dar a luz un robusto niño, el cual fué bautizado con el nombre de Pedro.

Elisa consiguió fácilmente que se le confiara al niño, con el que se fué a vivir a París. De este modo había podido realizar el plan que había concebido. Doncella y libre de todo yugo era viuda y madre.

Dueña de una magnífica casa rodeada de jardines y soberbiamente amueblada, consagróse Elisa a dos tareas, muy distintas por cierto. La primera, que con sus millones era fácil, fué la de hacer visible el mérito de los cuadros de Hurdelo, que llegaron a ser muy elogiados por la prensa y adquiridos a precios fabulosos por los coleccionistas.

El otro deber de la viuda fué el de dirigir la educación de su hijo adoptivo. A la edad correspondiente, Pedro tuvo por preceptor a un sacerdote dotado de extraordinario saber, que le enseñó el griego y el hebreo, la historia y varias lenguas vivas. Al propio tiempo instruían al muchacho los mejores maestros de música, de esgrima y de equitación y Elisa le enseñaba a ser bueno, elegante y bien educado.

Pedro recompensó los cuidados y atenciones de su protectora, y puede asegurarse que nunca ha habido madre más querida y venerada que Elisa.

Así refería madame Hurdelo su vida a su amigo Chatanay, que era tutor de Pedro, y a quien se proponía legar aquel niño tan querido, en el caso de que ella no pudiera vivir lo bastante para verle convertido en un hombre de provecho, digno, honrado y útil a la sociedad.

—¡Ah!—exclamó aquel eminente juriscónsulto.—¿No ha sido usted la más dichosa de las mujeres? Gracias a las precauciones que usted ha tomado y al maravilloso instinto que la distingue, ha logrado usted sustraerse a la ley social.

—Sí, he evitado no pocos inconvenientes y sinsabores—dijo Elisa con marcado acento de tristeza. Pero cuando pienso en mi vida pasada, experimento horribles amarguras, porque no he sido madre con el dolor de mis entrañas, como lo exige la ley ineludible y divina.

Teodoro de Banville.

FUNERALES

Mañana lunes, a las diez de la misma, se celebrarán en Santo Domingo solemnes funerales por el eterno descanso del alma del maestro de capilla D. Mariano García, dedicados por los músicos en unión del cuerpo de beneficiados de la Catedral.

Se ejecutará el Oficio de D. Pablo Hernandez y las Antifonas y Responso de D. Mariano García.

VISTA SUSPENDIDA

La que estaba señalada para ayer en la sección primera de esta Audiencia sobre procesamiento de los concejales conservadores del Ayuntamiento de Jumilla, por malversación de caudales públicos, ha sido suspendida hasta nuevo señalamiento a petición del abogado del Estado Sr. Pilón.

Para informar en este incidente ejercitando la acción popular ha venido a esta ciudad el joven y elocuente abogado del Colegio de Albacete Sr. Pérez de los Cobos.

La representación de la acción popular está encomendada al procurador Sr. Salvat.

La Sala ha señalado nuevamente la vista de este incidente para el día 31 del actual.

EN LA RAYA

Entierro

Ayer tarde se verificó en La Raya el entierro de la señora D.^a Margarita Arnáez Tornel, hermana de la difunta profesora D.^a Catalina, con quien compartió la enseñanza en dicho pueblo por más de treinta años.

Por eso el pueblo de La Raya hizo ayer en honor de la finada la misma manifestación general de duelo que le hizo a su hermana.

El numeroso acompañamiento iba presidido por el presbítero D. Estéban López, D. Juan Pujante y otros señores del pueblo, y por sus sobrinos el profesor de esta Normal D. José María Arnáez y nuestro compañero D. José Martínez Tornel, a quienes enviamos nuestro pésame, que hacemos extensivo a su hermana doña Josefa y a la demás familia, especialmente al notable químico de La Unión don Francisco Munuera Arnáez y al secretario del Ayuntamiento de Alizcante D. Ventura Arnáez.

LA BODA DE LA INFANTA

Donativos a las perras Madrid 13 (3 t.) El alcalde ha recibido 2500 pesetas de la infanta Paz, 2000 de la reina y 1000 del Monte de Piedad con destino a los pobres.

Medalla conmemorativa El alcalde entregará mañana a la infanta María Teresa durante la recepción popular en el Ayuntamiento una medalla de oro igual a la entregada a los matrimonios que se efectuaron ayer.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) El proyecto de Prieto Madrid 13 (12'15 t.) Asegúrase que el proyecto que llevará al Consejo el ministro de Gracia y Justicia comprenderá los delitos a la patria, ejército y anarquismo.

El rey de caza Madrid 13 (12'15 t.) El rey, los infantes y los príncipes bávaros marcharon de cacería a Riofrío. Regreso de comisiones Hoy marcharán las comisiones militares bávaras que vinieron a la boda de la infanta.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Procesado moribundo Sevilla 13 (11 m.) Se ha agravado en su estado el procesado Muñoz Lopera, complicado en los crímenes del Huerto del Francés.

Mandamiento-Desgracias En Cazalla se ha hundido una casa, matando a dos niños e hiriendo a cinco personas más. Se dice hay más víctimas.

ALARMA EN UN TREN

(POR TELEGRAMA) Intento de asalto.-Disparos contra la guardia civil Zaragoza 13 (12'15 t.) Al llegar anoche el tren correo ascendente de Barcelona a la estación de El Burgo, próximo a Zaragoza, el maquinista paró el tren al observar que le hacían señales de alarma con un disco encarnado.

Inmediatamente se apeó la pareja de escolta de la guardia civil. Acto seguido cuatro individuos dispararon contra ella, huyendo enseguida. Por las pesquisas practicadas después se supone que intentaron robar el tren. La guardia civil practica diligencias para descubrir a los autores.

LA CUESTION MILITAR

(POR TELEGRAMA) Optimismos de Ramanones Madrid 13 (3 t.) Romanones ha hecho hoy nuevas declaraciones optimistas respecto a la cuestión militar, considerando que nada ocurrirá en el Consejo, pero añadiendo que no puede precisar el criterio de Luque y que lo único que puede hacer es afirmar que en mí tiene un verdadero amigo que defenderá su opinión en el Consejo. Dice que se tratará también de la Con-

terencia de Algeciras, del problema agrario de Andalucía y de otros asuntos.

EL LICOR DE LOS PADRES CHARTREUX

Los sucesos últimamente ocurridos en Francia acerca de la expulsión de las órdenes religiosas y en particular de la orden de los Cartujos, han producido en la opinión general un movimiento de unánime expectación y un extraordinario interés hacia aquellos religiosos, esando la atención de Europa y hasta del mundo entero fijada en la actitud que tomarían, y dónde irían a establecerse para continuar la fabricación de sus célebres licores, conocidos universalmente con el nombre de Chartreux. Si, por el contrario, desistieran de este propósito y se vería para siempre privado el público de beber la verdadera Chartreuse. Pero afortunadamente no sucedió esto último, y así vio todo el mundo a aquellos Padres dirigirse a España, y fijar su residencia en Tarragona. Por esta razón no habían de faltar personas decididas que los apoyaran en su beneficiosa empresa y les proporcionarían cuantos medios fueran necesarios para llevarla a cabo cuanto antes, y por este mismo motivo entraron en tratos con la Sociedad anónima «La Unión Agrícola», que proporcionándole fábrica y local, los puso al frente de la fabricación como directores técnicos, explotando por su cuenta el negocio, y gracias a esa Sociedad puede hoy día el público volver a saborear el delicioso licor cuya fabricación fué interrumpida en tan mala hora.

Tres clases de productos fabrica actualmente «La Unión Agrícola» en Tarragona, bajo la dirección técnica de los Padres Cartujos, que son: el licor verde, el licor amarillo, que es el de mayor consumo, y el licor vegetal. Estos productos se venden al público en botellas de litro, medio litro, cuarto y octavo de litro. El licor, para que pueda ser transportado más fácilmente, se vende en un frasco con elegante estuche de madera. Al establecerse en España los Padres Cartujos, «La Unión Agrícola» hizo registrar como era natural, sus nuevas marcas, que, en previsión de lo que pudiera ocurrir, se idearon completamente distintas de las antiguas usadas para el licor fabricado en la Grande Chartreuse.

Nada más sencillo que la marca que escogió «La Unión Agrícola» para la distinción de sus productos y que hizo registrar en 52 naciones distintas: «Licor fabricado en Tarragona por los Padres Cartujos», y más abajo: «Preparado por los Padres Cartujos en la fábrica de La Unión Agrícola, Sociedad Anónima, en Tarragona.» Para el licor cambia tan solo el nombre de «Licor», que se sustituye por el de «Licor Vegetal». La etiqueta amarilla para el licor amarillo y verde para el licor y el licor verde. En el medio hay también un rombo amarillo y verde.

Todos estos productos eran casi desconocidos antes del año 1849, y solamente el licor verde ó de la salud, como lo llamaban, y el licor vegetal eran objeto de un comercio de escasa importancia y de consumo casi exclusivo de los alrededores de la Grande Chartreuse. Pero un hecho providencial vino a abrir nuevas puertas para hacer salir el célebre licor de aquellos bosques, donde ninguna carretera había penetrado todavía. En 1849, algunos oficiales de l' Armée des Alpes, de excursión por las montañas de la Cartuja, vieron obligados a pedir hospitalidad al convento. Agradecidos por la cordial recepción de que fueron objeto y emocionados por la gran miseria de los religiosos dijeron al Padre Garnier, que les había hecho probar el licor amarillo: «Padre mío, usted tiene aquí un verdadero néctar, solo le falta la publicidad; desde ahora nos encargamos todos de hacer conocer los licores de la Chartreuse doquier vayamos.» Así cumplieron su palabra y pronto aflojaron los pedidos. El local de la

Ceslería se hizo insuficiente y en 1833 se instaló ésta en Bourvois, dejando en el Convento solamente la manipulación, que constituyó el famoso secreto de la Chartreuse.

La fabricación de los licores es lo que constituye el verdadero secreto encerrado en una sala de la fábrica; éste es el santuario donde no entra nada el profano. En este santuario se encuentran debidamente clasificadas todas las plantas ó ingredientes que entran en la composición. En un gran laboratorio se hacen las diversas preparaciones, todas ellas complejas y delicadas; para dar una idea de ello, basta decir que entran más de doscientos elementos distintos en la composición del licor y de los licores A Tarragona llegan los alcoholes fabricados de los mejores vinos, esecogidos y destilados con un escurpulooso cuidado. Estos alcoholes están exentos de los graves inconvenientes que tienen los empleados por otros fabricantes y licoristas, que sin miramientos ni escrúpulos de ninguna clase se valen de alcoholes artificiales anti-higiénicos y perjudiciales, llegando a ser hasta un verdadero veneno. Los alcoholes empleados en la fábrica de Tarragona, como son de calidad superior, mejoran con el tiempo en las grandes tinajas y cuando a través de diversas operaciones y destilaciones se convierten en licor ó en elixir esperan muchos meses antes de ser expedidas para el consumo. Los alcoholes españoles por su delicadeza extrema han permitido elaborar un licor superior al que se había elaborado hasta la fecha.

Las propiedades de estos productos son innumerables. El licor verde (68°) no es ciertamente el licor más agradable de los fabricados por los Padres Cartujos, pero es sin discusión el más útil y el más precioso. Su fórmula es muy complicada y su fabricación difícilísima. Debido a los elementos y productos que entran en su composición, algunos de ellos rarísimos y de costosa obtención poseen cualidades inmejorables que explican las verdaderas maravillas operadas cada día por el licor en los síncopes, apoplejías, indigestiones, mareos, cólera, fiebres palúdicas, y en muchísimos otros casos en que la prontitud y la gravedad de una fatiga desorientan la medicina y corren peligro de llevar a un fatal desenlace. Es, en fin, inmejorable y no tiene rival para toda clase de indisposiciones.

Son innumerables las cartas y documentos en que constan las curaciones verificadas por el licor y el agradecimiento de los beneficiados por él. El célebre explorador inglés Stanley declaró hace algún tiempo ante un público numeroso en Londres que no había emprendido ninguno de sus viajes a través del África sin haber hecho antes una gran provisión de este licor; gracias al que había podido muchas veces salvar la vida a sus compañeros y a sí mismo. Los misioneros franceses, antes de partir para evangelizar las regiones ecuatoriales, piden siempre que su maleta esté bien provista de licor.

El licor verde (58°) es uno de los licores en que el alcohol es más elevado; no obstante, es esencialmente higiénico. Es un intermedio entre el licor y el licor amarillo; posee parte de las propiedades del primero y parte del delicado aroma del segundo. Es el preferido en los países del Norte y sobre todo en Inglaterra. Es mucho más purificado que ninguno, puesto que por medio de ciertas operaciones se quita a los alcoholes empleados la pequeña parte de cualidades nocivas que podrían tener y que contienen todos los alcoholes, hasta los de vino, y se les hace desaparecer el poco de sabor acre que les podría quedar. Después de la comida el licor verde facilita y hasta asegura una buena digestión. Después de un largo camino impide el enfriamiento; en todos los casos no ejerce sobre el estómago esta acción pesada que hace decir de ciertos licores que conservan los alimentos en lugar de digerirlos.

¿Y qué diremos del licor amarillo? No haremos elogios exagerados y solamente deberíamos repetir cuanto se ha dicho y escrito acerca del mismo. Es el rey de los licores. Es el que sobre

los demás ha excitado y desesperado a los falsificadores.

La pureza con que los Padres Cartujos elaboran el licor amarillo queda demostrada haciendo notar la perfección con que son equilibrados y armonizados un sin fin de aromas saboreándolos todos sin distinguir ninguno. Este es precisamente el punto más delicado y el blanco de todas las imitaciones. Para su fabricación se han abstenido los Padres Cartujos de emplear todas aquellas plantas más ó menos tóxicas ó venenosas y de sabor fuerte que dominan en gran número de licores, desgraciadamente demasiado populares, en que el fabricante se preocupa poco de la calidad del alcohol porque cree que la misma planta mejora ó arregla el alcohol. Es muy difícil enumerar todas las plantas que entran en la composición del licor amarillo, pero puede asegurarse que todas las recetas ofrecidas al público ó practicadas en las destilerías para hacer licor como el que fabrican los Padres Cartujos, se apartan enormemente de la verdad; y que todas las plantas empleadas por estos Padres son medicinales y además están de tal modo dosificadas que no pueden jamás ser nocivas, cualquiera que sea la disposición en que se encuentre el estómago. Así es que en cualquier momento en que se tome este licor es agradable y produce resultados excelentes. Puesto en pequeña cantidad en el agua fresca constituye una de las mejores bebidas y más higiénicas durante los calores del verano.

Con solo lo expuesto se comprende el valor de estos productos, que se recolectan por sí solos por las excelentes cualidades de que están dotados; advirtiéndolo al público que desconfie de toda clase de imitaciones aunque sea con marcas más ó menos parecidas, ya que el único verdadero es el «Licor fabricado en Tarragona por los Padres Cartujos».

LORCA

La sesión del Ayuntamiento

A las once y veinte minutos y bajo la presidencia del Sr. Campoy, se ha comenzado esta mañana la sesión municipal supletoria de la ordinaria, que por falta de asistencia a la Casa del pueblo de representantes de éste, no pudo tener lugar el próximo pasado miércoles.

El motivo de haberse comenzado el acto con veinte minutos de retraso, ha sido, según se dice, por esperar a que, previo aviso de última hora, concurren concejales adictos en número suficiente para tener mayoría.

Con la monótona lectura de la kilométrica acta de la anterior, que ya conocen nuestros lectores, comienza el acto.

Al finalizar el relato, el Sr. San Martín hace varias aclaraciones sobre su redacción por no haber sido fielmente interpretados algunos extremos de los que abarca, y llama la atención de la Mesa por la omisión que se ha hecho no consignando en ella la protesta que formuló el viernes último, de no hallarse el libro capitular extendido en papel del sello correspondiente.

La presidencia contesta que está en la forma que la ley del Timbre en su artículo 106 y 70 del reglamento para la aplicación de la misma determinan, esto es, en papel simple para ser después reintegrado.

El Sr. San Martín invoca el art. 108 de la ley Municipal y el párrafo 4.º del artículo 33 del reglamento para secretarios de Ayuntamientos, ambos infringidos, y pide que en armonía con estos preceptos legales, se proceda inmediatamente a formar el libro de actas, porque sino—añade—cuanto en él se consignare de vicio de nulidad.

Como el público acoge siempre con agrado las palabras del orador republicano, y esta vez le demuestra con ligeras manifestaciones de aprobación las simpatías que le inspira, el presidente, algo nervioso y con excitado acento, dice:

orden, a quien oiga levantar la voz ese va detenido inmediatamente.

Dicho concejal pide al público use del más fino y exquisito comedimiento abstiniéndose de exteriorizar en modo alguno sus impresiones, y, dirigiéndose a la presidencia hácele la apología de lo que es y representa al pueblo, de los respetos y consideraciones que merece y del papel importantísimo que representa como administrador de sus bienes comunes por esta corporación. Si se insiste, termina diciendo, en que no se cumpla con la ley respecto al libro de actas, obrará con arreglo a derecho.

Contéstale el alcalde manifestando: que tiene sin cuidado el que esté dicho libro de una ú otra manera, que se irá a votación y lo que acuerde la mayoría...

El Sr. Alberola exige del Sr. San Martín el que taxativamente concrete las deficiencias de que adolece el libro; y el aludido demuestra con sólidos argumentos que éste es ilegal a todas luces, haciendo citas de cuanto existe legislado sobre el particular.

El señor vizconde de Huertas se adhiere a las manifestaciones del Sr. San Martín, añadiendo que no firmará el acta sino se consigna la protesta formulada, y proponiendo que si hay dudas se eleve una consulta a la superioridad.

Nuevamente hace uso de la palabra el Sr. Alberola para asegurar que la ley del Timbre está por encima de toda ley; y proponer a la corporación que sin escrúpulo de ninguna clase tenga el convencimiento de que el libro capitular está ajustado a los preceptos legales.

El señor vizconde de Huertas: La ley Municipal tiende a defender los derechos del pueblo, y la ley del Timbre los de la Hacienda.

El concejal Sr. Alberola, que en tratándose de leyes no tiene competidor, interrumpe para repetir que la ley Municipal está por debajo de la ley del Timbre y su reglamento; para este caso concreto—dice—se cierra la ley Municipal y se abre la ley del Timbre.

El Sr. Millana Benítez manifiesta que se abstendrá de firmar hasta que de una manera decisiva sepa a qué atenerse en vista de la controversia que el asunto ha suscitado.

El Sr. Levasseur dice, que a quien alcanza la responsabilidad después de todo es únicamente al empleado que ha infringido la ley.

La presidencia contesta defendiendo la conducta y competencia de quien ha confeccionado el libro, del secretario D. Avelina Salazar y Pons.

Finalmente, y para dar por terminado este largo debate, el referido Sr. San Martín, en uso de la facultad que le concede el párrafo tercero del artículo 33 de la ley Municipal, pide se adicione al acta su protesta, y el presidente se niega. [Es que protesté en la sesión anterior y no se ha consignado] [Es que es asunto grave, no es baladí]—exclama el concejal.

Como se pone a la firma sin que tal protesta se consigne, los señores vizcondes de Huertas, San Martín, Millana Benítez y Periago (D. Maximiliano), se niegan a suscribir y aquí termina el incidente.

A continuación léese un despacho de la comisión extraparlamentaria del Congreso, en que se exige de este Ayuntamiento emita juicio sobre los medios hábiles que se podrían llevar a la práctica en suplantación del impuesto de consumos caso de la abolición de éste.

Se acuerda nombrar una comisión, que la componen los concejales presentes, para que previo estudio del asunto evacue la consulta con la urgencia que se reclama, a cuyo fin volverán a reunirse esta tarde a las seis en el despacho de la alcaldía, quedando igualmente acordado se reuna el concejo el día 14 a las seis de la tarde en junta extraordinaria para en concreto resolver lo que el día 15 haya de contestarse a la citada comisión.

Léense seguidamente varias solicitudes de vecinos, accediéndose en unas y acordándose pasen al examen de la comisión respectiva otras.

Apruébanse varias cuentas menores y se entra en la orden del día.

El Sr. San Martín manifiesta que entre los asuntos que dejó pendientes de discusión por galantería a la presidencia en la sesión anterior, figuran con lugar preterente: el de la guardia municipal suspendida y el del alumbrado público, y después de leer una disposición encaminada a la reposición de estos individuos en sus legítimos puestos, pregunta a la presidencia: En el expediente que ha debido incoarse... ¿se ha dado audiencia dentro de los quince días a los interesados?

El Sr. Alberola: esta cuestión es de la sola competencia del alcalde.

El Sr. San Martín: cite el letrado señor Alberola textos legales en prueba de su aserto. Dirigiéndose al presidente: ¿se puede ó no tratar de la guardia municipal? La respuesta que consigue es: léase el artículo 74 de la ley Municipal.

Ha recibido su señoría por conducto del gobernador civil la real orden del Gobierno para que se pague inmediatamente a dichos guardias?

—Sí—contesta el Sr. Campoy—orden que no cumplimentaré porque no tengo para pagarles, no por falta de deseos.

Ante las reiteradas exigencias que hace el concejal para que los referidos guardias sean repostos, la presidencia se niega a complacerle mientras la superioridad resuelva.

—Se ha cursado el expediente?—Sí—Contesta el Sr. Campoy.

Dice que el señor secretario, particularmente, le ha manifestado los motivos por los que no puede traer a la Mesa las certificaciones que en la sesión anterior pidió—añadiendo—si no hay en la Casa personal apto que las extienda, yo mandaré un escribiente que las copie, quiero salvar mi responsabilidad moral, y garantizarle contra la personal.

¿No dijo la presidencia que la mala administración de situaciones anteriores habían traído el erario municipal a la bancarrota? vengán las certificaciones, que yo juzgaré con conocimiento exacto si son ó no ciertas esas causas y de donde dimane el mal para que pueda ser corregido.

Después habla del contrato con la empresa del alumbrado eléctrico, la cual puede en uso de las facultades que le están conferidas, intervenir la renta de consumos para cobrarse los veinte mil y pico de duros que se le deben, más el 6 por 100 de interés convenido.

Seguidamente se ocupa de la administración, diciendo: que si se hubiesen publicado las cuentas como es debido, no existiría la duda, la nebulosa que en la opinión del país se nota, pues el administrador que no da cuentas, a lo menos que se hace acreedor es a la duda.—Aquí nunca se han llenado las formas legales; ¿qué dice la retención hecha por la Diputación provincial del 25 por 100 de las rentas? (el público asiente a las palabras del concejal con marcadas muestras de aprobación).

El alcalde: Todo lo que venga a resolver el llenar los requisitos legales, eso, no conduce a nada práctico.

El señor vizconde de Huertas: Comienza diciendo que va a descubrir una punta del tupido velo que cubre la nebulosa de que el Sr. San Martín ha hecho mención: esta nebulosa tiene su origen en que los administrados no conocen la gestión de sus administradores. Este Ayuntamiento debiera estar en situación próspera.

¿A donde han ido a parar las láminas de la deuda pública por valor de un millón cien mil y tantas pesetas, que durante mi paso por esta alcaldía recabé de la Hacienda, aumentando considerablemente el caudal que de ellas tenía el Municipio? ¿No satisface la Delegación de Hacienda unas 4000 pesetas mensuales por

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (20)

RINA O EL ANGEL DE LOS ALPES NOVELA POR CAROLINA INVERNIZIO

Después, algo más tranquila, se dirigió a la habitación de Rina. Un cuarto de hora después, Norberto pasaba por aquel desierto callejón, fumando tranquilamente. Una vez cerca de la verja, miró a todas partes para asegurarse de que nadie le observaba, pasó la mano a través de los hierros, alzó la piedra y cojeó la carta. Después se dirigió con toda calma hacia un farol que estaba a corta distancia, rompió el sobre y se puso a leer. Pero apenas hubo fijado sus ojos en las primeras líneas, rascó furiosamente el cigarrillo que tenía entre los dientes y lanzó un formidable juramento.

XII

El halo de la esperanza, al acariciar el rostro de nuestra huérfana, esparcía sobre él ristas de alegría y de felicidad que la embellecían doblemente. Nada de cuanto una joven elegante y caprichosa puede apetecer, falta a Rina. Cerca de un mes hacía que habitaba en el placio

del banquero, y puede decirse que no había salido de su departamento.

Debemos decir también que a esta especie de felicidad relativa de que disfrutaba Rina, contribuía mucho la compañía de Carmelita, que había llegado a hacerse indispensable para la huérfana. Entre las dos jóvenes no existía ninguna diferencia social. Más que dos amigas, eran dos hermanas.

Los días de invierno son cortos y tristes, anochece muy pronto, y las dos jóvenes encontraban medio para suavizar esa especie de monotonía que casi siempre acompaña a los días nublados, leyendo unas veces, recordando escenas y ensueños del pasado ó formando encantadores proyectos para el porvenir.

Algunas veces la andaluza, recordando las costumbres de su país, cantaba alguno de aquellos sires meridionales tan llenos de sentimiento, acompañándose con la guitarra; y la italiana, embriagada, por decirlo así, por las notas llenas de indefinible encanto ó interpretadas por aquella dulcísima voz, olvidaba todo su pasado de desventuras, sintiéndose transportada a un nuevo mundo de inexplicables delicias.

Al principio, Malak se había limitado a recibir noticias de la joven por medio de Lorenzo; después, incitado por su mismo confidente, se aventuró a hacerle una breve visita. A ésta sucedió otra, hasta que, finalmente, mañana y noche no dejaba de pasar una hora con la encantadora huérfana.

La primera vez que el banquero apareció en la estancia de Rina, ésta estaba sentada en el sofá, enlazando su brazo con el de Carmelita y mirando con infantil curiosidad las figuras de un álbum.

El blondo cabello de la huérfana se mezclaba con el negro de Carmelita; su semblante de facciones delicadas y puras formaban un singular contraste con las energías y pronunciadas del de la española, y su posición, llena de abandono y de gracia, difiría ex-

traordinariamente de los febriles movimientos de la ardiente andaluza.

Malak se detuvo un instante en el umbral de la puerta, contemplando aquel grupo digno del pincel de Tiziano ó de Pablo Veronese.

Algo así como una visión pasó, por los ojos fascinados del banquero, que hizo palpar su corazón; pero casi inmediatamente recobró su sangre fría y se adelantó sonriendo hacia las dos jóvenes.

Como ya hemos dicho, Malak no era solamente un caballero de hermosa figura y noble presencia, sino que su voz persuasiva y acariciadora y su franqueza y lealtad causaban una profunda impresión en las personas que le trataban.

Como había viajado mucho, complacíase en describir los usos y las costumbres de pueblos que había visitado, ó en medio de los cuales había vivido.

Su conversación, viva, penetrante y agradable, era un gran pasatiempo para Rina, cuya soledad le animaba con sus relatos; así era que con toda la ingenuidad de su alma rogaba al banquero que le hiciera sus visitas con más frecuencia.

La confianza había sucedido al espanto y el afecto al temor.

Pero si el banquero, en presencia de la huérfana, se mostraba indiferente, no sucedía lo mismo cuando se encontraba con Lorenzo.

A pesar de su fuerza de voluntad, en vano procuraba sustraerse a la mágica fascinación que la joven ejercía sobre él.

Aquella rubia y tímida criatura le seducía, le atraía como el imán al hierro.

Procuraba sofocar sus deseos, destruir sus esperanzas: quería no amarla, no hacer tracción a la confianza que en él tenía la joven; pero apenas se encontraba en presencia de Rina, olvidaba todos sus propósitos, la ilusión volvía a acariciarle y el fuego que

pretendía comprimir le abrasaba con mayor intensidad.

¿Cómo resistir largo tiempo aquella fiebre que le devoraba?

Una noche el viento silbaba ruidamente y la nieve caía en gruesos copos. Los faroles de la calle despedían una luz trémula é incierta y los transeúntes eran muy escasos.

Malak se había acostado, pero no dormía, agitado por tristes pensamientos.

Había momentos que su imaginación le representaba como obtenido el objeto de su afán: poseía la mujer amada y se consideraba completamente dichoso. Pero inmediatamente, y como reverso de esta medalla, se consideraba desconocido, olvidado, y veía a la joven en los brazos de otro que no era él. Entonces furiosos celos se apoderaban de él, la ira le dominaba y convertíase en terrible amargura lo que momentos antes le alegraba tanto.

Lorenzo acababa de encender la lámpara nocturna y templar su resplandor para que no ofendiese a su señor, cuando éste, al ver que se disponía para retirarse, le llamó.

—Viejito mío—le dijo con dulzura—¿quieres quedarte un rato a mi lado y hablaremos? Sientóse un inquietud indefinible, algo que le impide cerrar los ojos y hasta parece que le falta el aliento.

—Esa agitación, puramente nerviosa—repuso Lorenzo tomando asiento—debió atribuirse al estado atmosférico. También yo estoy poco menos que vos, porque esta noche me recuerda el episodio más triste de mi vida.

—Pobre Lorenzo!—murmuró Malak incorporándose en la cama—comprendo tu dolor y perdóname si te tengo aquí cuando tú desearías estar solo.

—¿Qué decía, señor!—exclamó vivamente el anciano—si me hacías un favor todavía con detenerme a

vuestro lado... No tengo deseos de descansar, y así hablando de vuestro dolor consuelo el mío.

Una sonrisa de gratitud se dibujó en los labios del banquero, que dijo después:

—Es decir que has comprendido que sufrí? Pues bien, precisamente al hablarte de este asunto tan serio, tan doloroso, para decirte algo sobre mi pasión por Rina, es por lo que te he rogado que te quedes.

Lorenzo fijó en su señor una mirada llena de melancolía y de indulgencia, diciendo:

—¿Cuán grande y sublime es lo que habéis hecho con esa desgraciada criatura!

—Lo crees así, pobre viejo—dijo Malak con voz conmovida—pero, ¿qué dirías si conocieses toda la extensión de mi sacrificio? Hay algo de horrible que me destruye el corazón, porque no es posible arrancar de raíz en un momento un amor que formaba toda mi existencia. ¿Cómo puedo verla sin sentir arder mis sienes? ¿Cómo llamarla hija y besar aquella pura frente sin sentir un punzante recordamiento? ¡Credo!, Lorenzo, soy muy desgraciado! Era mucho mejor que no la hubiese visto nunca, que no hubiera escuchado aquella voz tan suave y tan armoniosa, que no hubiese estrechado entre la mía aquella mano blanca y perfumada. Cree que hay para volverme loco. Eres tan cándida y tan inocente, no comprendes cómo puedo ser tan amable, y su exquisita cortesía, sus palabras de gratitud que me dirige a cada momento, no hacen más que añadir combustible a esta ardiente hoguera que me abraza. Ayer estaba sentado junto a ella refiriéndole una aventura que me había ocurrido en Africa en una cacería de tigres. La pobre niña palideció de espanto, sintiendo el peligro que yo había corrido, y dejó caer un instante su cabeza sobre mi hombro, balbuceando: «¿Qué miedo... pero Dios le salvó... yo debo agradecerle!» Pues bien, Loren-

¿No ingresan también en las arcas de esta Casa cada mes más de 200 pesetas importe de los intereses del por los fondos municipales que...

19 del corriente los han recibidos ayer. Rogamos una vez más a quien corresponda, evite estos perjuicios que sobre el público recaen.

función resultará un verdadero acontecimiento artístico en aquel teatro. El reparto, hecho con verdadera maestría y acierto, es el siguiente:

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS (POR TELÉGRAFO) Marcha de Almodovar Madrid 13 (11 n.)

Quedaron destrozadas las máquinas y varios vagones. No hubo desgracias personales. INFORMACIÓN POLITICA (POR TELÉGRAFO) Polavieja a Bilbao Madrid 13 (11 n.)

En el discurso que pronunciará Moret el lunes en el Senado, declaró la cuestión libre, con lo que el Gobierno prepara la derrota del proyecto de Prieto...

CARTERA DE MURCIA -- El mitin de hoy -- Para el mitin contra los consumos, que se celebrará esta mañana en el Circo-Villar, ha nombrado el gobernador delegado de su autoridad para que asista a dicho acto, al jefe de policía Sr. Moreno Buedia.

Recaudado casa de D. Tomás Palazón para la lápida de D. José Esteve: Suma anterior, 187 pesetas. -- D. Juan Harriero López, 5; D. Alberto Medina, 5; D. Ricardo Sánchez Madrugal, 5; don José Peris López, 5; D. Miguel Munuera, de Librilla, 5; D. Juan Rivera, 5; D. Nicolás Gómez, de Abarán, 5; D. Rogelio Manresa, 5; D. Magdalena Ruiz Puche, 5; D. Adrián Perona, 5; D. Alfredo Gallego y Sánchez, 5; D. Narciso Gallego Ibañez, 5; D. Francisco Pato Quintana, 5; D. Francisco Martínez Alcaráz, 5; Un republicano, 5; D. Jaime Monzó, 2; D. Ginés Marín y Marín, 1; D. Antonio Cánovas Sánchez, 3; D. Ana Navarro, viuda de Clavijo, 5; D. Enrique Clavijo, 5; don Concepción Carrillo de Clavijo, 5; D. Ana Clavijo Carrillo, viuda de Melgarejo, 5; D. Manuel Clavijo Carrillo, 5; D. Serafín García López, 1; D. Jesús Coanes, 2; D. Cristóbal Zapata García, de Mula, 5. -- Total, 301 pesetas.

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO. --Día 14, en las Capuchinas, por D.ª María Teresa Riquelme, marquesa de Corvera. El lunes 15, en la misma iglesia, por los padres de D.ª Joaquina Pérez Almansa y las de D. Ramon Cañadas Lujan. SANTORAL. --Día 13 el Dulcísimo Nombre de Jesús, San Hilario, Santa Macrina, virgen, y el beato Bernardo de Corleón. El lunes 15, San Pablo, San Benito, obispo.

LA CUESTIÓN MILITAR CONSEJO DE MINISTROS (POR TELÉGRAFO) ANTES DE LA REUNION Madrid 13 (11 n.) A la entrada al Consejo los ministros se mostraron reservadísimos, rehuyendo dar contestaciones concretas sobre la cuestión palpitante.

LA CUESTIÓN MILITAR CONSEJO DE MINISTROS (POR TELÉGRAFO) ANTES DE LA REUNION Madrid 13 (11 n.) A la entrada al Consejo los ministros se mostraron reservadísimos, rehuyendo dar contestaciones concretas sobre la cuestión palpitante.

Pedro Domecq JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Cuistero. --Hotel Noto

El Sr. Leveseur insiste en que en la sesión inmediata se le diga por la presidencia, cuántas y cuándo han ingresado las láminas y qué número de ellas ha sido el Estado.

Después de permanecer unos días en esta capital ha salido para Villanueva el Sr. D. Robustiano López y López, en unión de su bella y distinguida sobrina D.ª Elena López.

LIBROS RECIBIDOS Con el título de «El triunfo de la democracia» acaba de poner a la venta la conocida casa editorial «La Vida Literaria», una obra de Andrés Carnegie, famoso archi-millonario su o de otras tan celebradas como «El dominio de los negocios» y «El A B C del dinero».

CIUDAD INCENDIADA (POR TELÉGRAFO) Causa del incendio Nueva York 13. Un formidable incendio destruye la ciudad de Panamá. Los bomberos son impotentes para combatir el incendio.

LA HUELGA DE VALENCIA (POR TELÉGRAFO) Adhesión de los metalúrgicos Valencia 13 (5 t.) Continúa en igual estado la huelga. La federación de los obreros metalúrgicos ha comunicado que se adherían a la huelga y que declinan en los patronos las consecuencias futuras.

COGNAC TERRY EL MAS TERRY PEDIDO EN TODAS PARTES COGNAC TERRY ¿Toséis? Pastillas CRESPO de Mentol y Cocaína. Pesetas 1'50 en todas las farmacias.

El Sr. Leveseur insiste en que en la sesión inmediata se le diga por la presidencia, cuántas y cuándo han ingresado las láminas y qué número de ellas ha sido el Estado.

Después de permanecer unos días en esta capital ha salido para Villanueva el Sr. D. Robustiano López y López, en unión de su bella y distinguida sobrina D.ª Elena López.

LIBROS RECIBIDOS Con el título de «El triunfo de la democracia» acaba de poner a la venta la conocida casa editorial «La Vida Literaria», una obra de Andrés Carnegie, famoso archi-millonario su o de otras tan celebradas como «El dominio de los negocios» y «El A B C del dinero».

CIUDAD INCENDIADA (POR TELÉGRAFO) Causa del incendio Nueva York 13. Un formidable incendio destruye la ciudad de Panamá. Los bomberos son impotentes para combatir el incendio.

LA HUELGA DE VALENCIA (POR TELÉGRAFO) Adhesión de los metalúrgicos Valencia 13 (5 t.) Continúa en igual estado la huelga. La federación de los obreros metalúrgicos ha comunicado que se adherían a la huelga y que declinan en los patronos las consecuencias futuras.

COGNAC TERRY EL MAS TERRY PEDIDO EN TODAS PARTES COGNAC TERRY ¿Toséis? Pastillas CRESPO de Mentol y Cocaína. Pesetas 1'50 en todas las farmacias.

El Sr. Leveseur insiste en que en la sesión inmediata se le diga por la presidencia, cuántas y cuándo han ingresado las láminas y qué número de ellas ha sido el Estado.

Después de permanecer unos días en esta capital ha salido para Villanueva el Sr. D. Robustiano López y López, en unión de su bella y distinguida sobrina D.ª Elena López.

LIBROS RECIBIDOS Con el título de «El triunfo de la democracia» acaba de poner a la venta la conocida casa editorial «La Vida Literaria», una obra de Andrés Carnegie, famoso archi-millonario su o de otras tan celebradas como «El dominio de los negocios» y «El A B C del dinero».

CIUDAD INCENDIADA (POR TELÉGRAFO) Causa del incendio Nueva York 13. Un formidable incendio destruye la ciudad de Panamá. Los bomberos son impotentes para combatir el incendio.

LA HUELGA DE VALENCIA (POR TELÉGRAFO) Adhesión de los metalúrgicos Valencia 13 (5 t.) Continúa en igual estado la huelga. La federación de los obreros metalúrgicos ha comunicado que se adherían a la huelga y que declinan en los patronos las consecuencias futuras.

COGNAC TERRY EL MAS TERRY PEDIDO EN TODAS PARTES COGNAC TERRY ¿Toséis? Pastillas CRESPO de Mentol y Cocaína. Pesetas 1'50 en todas las farmacias.

El Sr. Leveseur insiste en que en la sesión inmediata se le diga por la presidencia, cuántas y cuándo han ingresado las láminas y qué número de ellas ha sido el Estado.

Después de permanecer unos días en esta capital ha salido para Villanueva el Sr. D. Robustiano López y López, en unión de su bella y distinguida sobrina D.ª Elena López.

LIBROS RECIBIDOS Con el título de «El triunfo de la democracia» acaba de poner a la venta la conocida casa editorial «La Vida Literaria», una obra de Andrés Carnegie, famoso archi-millonario su o de otras tan celebradas como «El dominio de los negocios» y «El A B C del dinero».

CIUDAD INCENDIADA (POR TELÉGRAFO) Causa del incendio Nueva York 13. Un formidable incendio destruye la ciudad de Panamá. Los bomberos son impotentes para combatir el incendio.

LA HUELGA DE VALENCIA (POR TELÉGRAFO) Adhesión de los metalúrgicos Valencia 13 (5 t.) Continúa en igual estado la huelga. La federación de los obreros metalúrgicos ha comunicado que se adherían a la huelga y que declinan en los patronos las consecuencias futuras.

COGNAC TERRY EL MAS TERRY PEDIDO EN TODAS PARTES COGNAC TERRY ¿Toséis? Pastillas CRESPO de Mentol y Cocaína. Pesetas 1'50 en todas las farmacias.

ALICANTE, 13171 13158 13159 13170
13180 27395 13190 13191 13192 13198
BADAJOS, 3922
CUENCA, 3968
SEVILLA, 5150
ARENYS, 34616
ALGEMESI, 152 119
LA PALMA, 3311
CORDOBA, 3870
ALQUERIAS, 6795

DE NUESTROS SUSCRIPTORES

INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL"

DIA 14 DE ENERO DE 1906 De Murcia

Orange—Londres: Cambios bajos, tute apuras, poco escribas, te figuras que así aben, ¡que no es aben!
Orange—Londres: Entregado por completo a la hortaleza, aunque en postal brutas, la goma olvidas ¡ché ma que tes critas!—Carburo.
T. R. Aguilas: Mañana llevo a esa. Esperarme estación Abraxos.—R. S.
E. A. Lorca: Urgeme me envíen enseguida liquidaciones. Si puede ser para el 15 tenerlo aquí todo.—J. V.
A. H. Alicante: Hace hoy quince días que te escribí y todavía no he tenido respuesta.—R. S.

De la región

Aguilas 9.—E. O. S. Aguilas: Anoche

fueron al ci... ne... má... tó... gra... finni las
de anochini.—L. V. V.
Aguilas 9.—J. P. I. Murcia: Creía no me
escribas, lei lo que me decías en la I. P.
Gracias. Escríbeme lo antes posible y dime
algo de tus primos... recuerdos de tu familia
y primos.—F. O. S.
Mula.—J. G. Cartagena: Lo que pides no
puede ser; por correo mañana si logro algo
te diré; expresiones a toda la familia.—D. G.
Mula.—J. M. Murcia: Conforme con todo
el contenido de tu carta, estás autorizado.
El viernes iré con todo arreglado.—F. C.

ADVERTENCIA

Para dar más facilidades y ventajas a
nuestros abonados de la Región, hemos
procurado y conseguido por lo pronto, que
las cartas que nos remitan desde los puntos
de indicamos a continuación, para la in-
formación postal, las entreguen:

En Cartagena, Santa Florentina, 23, bu-
zón.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isa-
bel II, número 2.
En Orihuela, D. José M.ª Sarabia.
En Caravaca, D. Emilio Saez y D. Fran-
cisco Fernández Valiente.
En Moratilla, D. Donaciano García.
En La Unión, D. Alfonso Ros.
En Calasparra, a nuestro Corresponsal.
En Portman, a D. José Verdú, así como
en todos los demás puntos de la Región,
pueden entenderse con nuestros correspon-
sables vendedores.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Alcantarilla a Lorca y viceversa
Alcantarilla Salidas 10,15 20,00
Lorca. . . Llegadas 11,58 22,09

Table with columns: Salidas, Llegadas, Destinos (Murcia, Torrevieja, Alicante, Cartagena, Lorca, Alcantarilla, Aguilas, Empalme, Baza). Includes times and station names.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Destinos: Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Destinos: De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar a Madrid.

Parmacia Catalana AGUAS minero - medicinales. Includes list of products like Bourboule, Gestona, Léxico, Marmolejo, Rubinat, Vittel, Puda, Vals, Veria, Tona.

HIELO SOCIEDAD ESPAÑOLA. Para la construcción de toda clase de Maquinaria y en especialidad para la producción del HIELO por el procedimiento Raoul Pictet.

La Polar SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. ESTABLECIDA EN BILBAO. Capital Social. 100.000.000 de Pesetas.

ESPECIALIDADES. Ojo especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estomago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.

Diario DE Avisos. Curación en 86 días de PURGACIONES Gota Militar. Comprenda una caja de PERLAS VERDES del Dr. Galvey.

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS. (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico.

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ SERVICIO FIJO. Entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santapau, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confíen.

Enrique Behn VALENCIA SERVICIO DE VAPORES. Especialmente para el transporte de frutas.

LINEA de Tintore y Vapores de Compañía Servicio fijo y semanal ALICANTE Y ORAN. Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde.

SANTALOL SOL ARHEOL. NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MUY ACTIVO QUE EL SANDALO. Pídanse o exíjase siempre SANTALOL SOL o ARHEOL SOL, en farmacias.

RELOJES a precios de fábrica: Se traspasa este acreditado establecimiento en condiciones ventajosas.

JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAUDT Y C. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo.

ENCARGOS DE DOMICILIO a domicilio. Murcia, Balcázar, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Beal, Orihuela y Torrevieja y vice-versa.

Impotencia. El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Comprenda una caja de Sello-Paris VALEN, 7 ptas.—Se venden Puxmarina, 6, Murcia.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS POSITIVA ECONOMIA. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

Esqueles mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.